

武汉市新洲区商务局文件

新商务〔2024〕3号

B

关于区政协六届三次会议第60号提案的回复

尊敬的董俊雄委员：

您在政协新洲区第六届三次会议上提出的“关于大力推动我区乡村振兴“一村一主播”农村电商人才培养体系建设”的提案已由区政府办交由我局办理，首先感谢您对新洲农村电子商务人才培养体系建设的关心和支持，您在提案中所提出的建议非常具有建设性和可操作性，整个提案对于我们从事农村电子商务人才培养体系建设管理工作的同志是一次鞭策和指导，现就“关于大力推动我区乡村振兴“一村一主播”回复如下：

一、总体情况

2023年我区武汉云力电子商务有限公司、武汉汪集汤业食品有限公司、武汉宋桃农业科技发展有限公司等限上企业（不含京东金德数据）通过互联网实现商品销售额2915万元，同比增长28.64%。

电商企业入库纳统情况。2023年我区预计新增入库限上商贸企业32户，其中新增湖北西港通讯科技有限公司、武汉徜泉数字科技有限公司及武汉景森智宜网络科技有限公司3户电商企业入库纳统。

二、主要举措及成效

1、政策支持情况。2023年2月修订出台了《新洲区电子商务奖励扶持办法》，积极争取省市各类电商扶持政策在我区落地，助推电商新业态新模式发展，成为稳商、促商、引商的重要举措，商贸经济新的增长点。2019-2023年，我区各类电商企业享受省市区三级奖补资金共计2169.6万元。其中省、市级奖补资金合计1365万元，区级奖补资金合计804.6万元。

2、直播电商、即时零售等新业态发展情况。一是优化电商公共服务。完善电商中心公共服务功能，建设集电商培训、网红带货直播间、农产品及工业品展销、综合办公等主要功能区为一体的电商公共服务中心，为全方位服务电商企业打造“娘家”。二是发挥电商行业统筹协调服务主体作用。联合区委统战部、区供销、区邮政等相关部门，开展电子商务技能培训。近几年来，邀请淘宝、京东、拼多多、抖音、腾讯等专业电商平台培训讲师、举办各类电子商务培训126批次，累计培

训电商从业人员 8169 余人次。积极推动电商“学习者”向“创业者”转化。三是发展电商市场主体。吸引农民工、大学生、农村青年参与电商创业，一批传统企业、农村专业合作社纷纷嫁接电商。据不完全统计，到 2021 年 12 月，全区共有电商企业（含京东金德）138 家，电商网店 710 余家，电商从业人员 8600 余人。2023 年底实现线上销售 228 亿余元，实现税收约 1.5 亿余元。

3、电商基地、直播电商集聚区建设情况。自 2021 年 9 月开始，武汉汪集汤业食品有限公司作为汪集汤食电商一条街的建设运营、维护单位，积极组织汪集街从事汤食业主进行电商建设宣导的工作，力求充分利用汪集鸡汤武汉农优、武汉市农产品区域公司品牌、新洲城市品牌、汪集鸡汤地域公用品牌，推动打造新洲全域电商综合平台，带动全区农产品电商线上销售。汪集汤食电商一条街建设范围为武英高速出入口（陈墩）沿新施公路汪集汤食一条街到陶河板鸭城。目前相关项目前期建设已完成，包括：

包装升级。由传统瓦罐包装升级为铝箔包装，统一标识，统一包装，统一收件，均达到快递物流标准，汪集鸡汤全街启动线上销售模式；统一汪集电商 logo、电商标识，建设大型电商户外牌 2 处；建设农产品展示厅 1 间，主播直播间 1 个，商户直播间 5 个；组织汪集 31 户从事汤食业主入驻平台，入驻平台有淘宝、抖音、拼多多、武邮购、邮乐购、小程序微商城、武汉供销、京东、苏宁、社区团购等 10 家以上；成立物流配

送中心，集中收货统一配送，签约部门有邮政、中通、顺丰，有效降低了快递物流成本，每天下午4点集中上门取件，在电商销售高峰期，随时上门取件；制定项目规划方案，聘请杭州电子商务机构指导运营，成立10人以上运营团队，运营总监、新媒体运营、店铺运营、主播、副播、直播场控、客服、物流等；平台搭建以来，每天开播不少于2小时，以视频带货、流量推送、汪集鸡汤上央视等媒体宣传推广，增加线上销量、流量；组织培训。组织餐饮汤食业主57户，每期参与电商培训50人次以上，每家平台2次以上，淘宝、抖音、拼多多、武邮购、邮乐购、小程序微商城、武汉供销、京东、苏宁、社区团购等10家以上平台，参与培训达300人次以上，对平台入驻流程、产品宣传推广、产品物流、线上营销、直播带货、流量引入等操作规范及业务流程开展实操性培训。电商一条街开街上线以来，易拉罐年销售170万罐，产值破8500万元；冷冻产品销量370万罐，产值过1.67亿元；陶河炒鸭年销售30万份，产值过2040万元；农副土特产（鱼面、油面、鸡蛋、茶油、豆丝、糍粑、红糖）年销售额3000万元；餐饮年营业额8000万元。汪集汤食产业年销售额达到3.8亿元。

4、举办电商促消费活动情况。组织65家企业携156个品种，参加武汉国际电子商务暨“互联网+”产业博览会、首届湖北食品产业链博览会、山东烟台东亚食品博览会等展会6场次。开展了五场“发展电商产业，助力乡村振兴”新洲区直

播带货公益活动，提升了企业知名度和影响力，拓宽了产品销售渠道，2023年通过各类活动销售额达1.6亿元。

5、数商兴农工作情况。一是宋桃走“农业+文化+康养+旅游”协调发展的思路，运用现代科学方法管理农业，把“露天工厂”当作真正的企业来办，实行“企业化管理、规模化种植、标准化生产、产业化经营、精品化发展”的战略。总投资1500余万元，已建设“诗李桃花”主题观光采摘游览区，占地面积500余亩，预计年接待游客量达30万人次。主要功能有：桃园赏花采桃、荷田观荷采莲、科普研学教育、农耕体验、农产品展销及演艺。二是运用产业融合发展模式，优化产业布局。创新“育苗+种植+采收+桃胶初加工+桃产品深加工+产业旅游+线上线下销售平台+体验销售”的全产业链融合发展模式。在三店街建设了2000余亩育苗基地、种植基地、桃胶粗加工厂、桃产品食品加工厂、桃产业综合服务区，全程食品检验、销售渠道为一体，实现了产品生产、服务、加工、销售“四位一体”融合发展。年产桃胶120万斤，实现年销售收入3500万元；投资建设中桃产业综合服务区，建成后公司技术人员培训有场地、有活动，促进种植技术提高，使亩产量增加20%，预计增收150余万元；桃产品深加工厂已开工建设，建成后将形成四大系列产品：（1）桃胶保健系列产品；（2）桃子罐头系列产品；（3）桃味系列产品（桃干、蜜饯、桃食品）；（4）桃酒系列产品。历年来，公司在全产业链投资超过5000万元。

6、本地电商企业在绿色包装转型、塑料污染治理和促进绿色消费等方面的情况。武汉宋桃农业科技发展有限公司大力发展宋桃标准化种植,带动了周边农业产业结构进一步调整和优化,加快经济发展方式转变;以贴近自然的生产方式,产出具有绿色、环保、健康等特点且市场前景广阔的桃系列产品,宋桃创造的“宋桃全产业链发展模式”,在现代农业产业融合发展、产业精准扶贫、健康食品工业生产等多个方面进行了成功探索与实践,取得了初步成果与成效,也为农业产业融合发展提供了可总结、可提炼、可借鉴、可推广的生动鲜活的发展案例。

感谢您对我局工作的关心与支持,恳请您一如既往的支持我们的工作,并请您多提宝贵意见。

相信在区委、区政府正确领导下,各部门齐抓共管,新洲区一定会迎来电子商务发展的美好明天。

武汉市新洲区商务局
2024年7月15日

主管领导:蔡金文 联系电话:13707123008

经办人:黄斌 联系电话:15971430339

地址:新洲区红旗街14号(区政府办公室5楼510室)